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VLPb , pri cemer je Pb

ki vsebuje W— 7,5

z r'adloaktlvnlm razpadom urana. Ra'Zpolovnl ¢as urana Je
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1. Koliksna je starost geoloskega Slo%a v katerem smo nasli mineral,
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1. Pioni se gibljejo s hitrost jo 2,74-108 m/s skozi 110 cm sirok L—%
stevec. Koliksen del pionov razpade v stevcu, ce je lastni razpadni g
¢as pionov 2,6-10 s in se delci v steveu gibljejo skoraj
neovirano ? '
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¢ \}3. Na idealni polarizator pada pravokotno na njegovo povrsino
o, vzporeden snop linearno polarizirane svetlgbe By
U a7 gostoto energi jskega toka 0,1 W/me. Nihajna ravnina 5.5 .
X vpada jotega valovanja oklepa kot 45° s prepustno smer jo
polarizatorja. Svetloba, ki pride skozi polarizator, osvetljuje
}L_> zaslon, ki Jje postavljen pod kof{r_n a5° glede na_smer zarkov.
Koliksna je osvetljenost zaslona merjena V W/m2 ?
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4. Pravokotno na tanko kvadratno zglajeno kovinsko plosc¢ico, ki se
nahaja v vakuumu, usmerimo monokromatski svetlobni tok (A= 500 nm),
ki deluje na plos¢ico s tlakom 10 N/cm®. Koliksna Je stacionarna 1897
temperatura plos¢ice ? Koliko fotonov zadane ploseéico v eni

sekundi? Odbo jnost plose¢ice za vpadno svetlobo Jje 0,8, stranica
ploscice pa je dolga 1 cm.
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4. Pravokotno na zglajeno kovinsko plos¢ico usmerimo svetlobni tok

0,09 W. Sila s katero deluje svetlobni curek na ploscico je
N. Plos¢ica se nahaja v vakuumu.

enaka 4-10

ploscice za vpadni svetlobni curek 7
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Kaksna je odbojnost
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5. Pri radioaktivnem razpadu izotopa broma (SSBP78) Jje v casovnem

intervalu 60 sekund vérgetnost razpada 0, 1042. Kaksen je
razpolovnl Cas tega 1zotopa.broma ?vl
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!;- Zagobsevanje potrebujemo radioaktivni izv@r z aktivnostjo vsaj
10" razpadov v sekundi.

izvpra ob dobavi,
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T
Izracunaj koliksna mora biti aktivnost

da bo uporaben vsaj dva meseca? Razpolovni cas
izotopa je 5 mesecev.
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4. He jedro, ki vs

topa v reakci jo 4He + 14N ]7_> 170 + 1H , ima
3 tako kineticno energijo, da sta hitrosti ‘0 i

n iH po reakci ji (. 5.
é‘ ravno enaki. Kol¥sna je omenjena hitrost. in 'H, ¢e je dusikovov_ ’
b Jedro pred reakcijo mirovalo ? f%mL~Q}n }( LTS = 5o Lelea
Ay (mHe= 4,002603, my= 14. 003074, my= 16.999134, "'m = 1,007825)
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. Ter~ P \3;, ’493_3 7

/i % izvorom 0060, ki ragpada z razpolovanim Casom 5, 3 1et in pri MT’M z
tem oddaja Zarke gama z energijo 1,2 MeV, pet minut obsevamo 50 g
teZak povrSinski tumor. Doza, ki jo tumor prejme,je 5 Jkg(Gy) Izradunaj
maso kobalta, &e predpostavii, da se v tu.morgu absorbira vsak
petstoti izsevani Zarek.
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3. Polonij (84P0210) emitira « delce z razpolovnim ¢asom 138,4 dni.
Koliko ¢asa je potrebno pri T= 273 K in p = 105 Pa, da je volumen
helijevega plina, nastal iz « delcev, ki jih emitira 2 g vzorec
polonija, enak 100 cm® ? Predpostavl jamo, da se v ¢asu opazovanja
vsi a delci pretvorijo v helij. 1 pke
e 3 | ‘
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é; Pozitron s kineti¢no snergijo 20 MeV srec¢a mirujoc ele
§ “esmmeem—mlam. TR
njim v letu anihilira.

zarkov y, od katerih odleti eden v smeri leta pozitrona, drugi pa v

n in se =z
Za koliko se razlikujeta energiji nastalih

nasprotni smeri 7
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8. V kristalu so kristalne ravnhnine v razmiku 0.21 nm.
Koliksno najmanjgo napetost morajo preleteti v zatetku
mirujo¢i elektroni, da pri usmeritvi curka elektronov
na povrsino tega kristala se dobimo Braggov odboj ?
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7. Na kovinsko plosS€ico z izstopnim delom 3,5 eV pada snop £3§§fgie §v7
z valovno dolZino 90 nm. Plo3&ica je v vakuumu in v homogenem //ﬁT‘;l
magnetnem polju z gostoto 0,0016 T, Magnetno polje je vzporedno
s ploséico, Kako daleé od plosc1ce, v smeri pravokotno na povrsino
~plo$8ice, 3e lahko zaznamo ‘izbite elektrone£° Kak3no Kinetidno - ST
f‘énerglgo lmaaq ‘eléektroni navteg ‘maksimalni oddaljenosti ? Koliko =, Q
dasa potrebujejo elektroni, da doseZejo maksimalno oddaljenost od /;Z
p10301ce_9 " : : ,
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Radio gg,tr@,,yprb vZorec Simstecrmeseld—rordatdi—edestouEn—ial kaze po
eni uri} 7000 sunkov na minuto, po Stirih urah pa 2000 sunkov na
‘minuto. Koliko sunkov na sekundo Je pokazal stevec na zacetku

opazovanja 7
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3. Curek pocasnih elektronov, ki jih pospesimo z napetostjo 54 V

usmerimo pravokotno na povrsino kristala v #f katerfy so kristalne 1992

ravnine v razmiku 0,215 nm. Pod katerim kotom glede na normalo
na povrsino kristala se pojavi prvi ojac¢ani curek odbitih

elektronov ?
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6. Elektron se giblje v homogenem elektricnem polju z jakostjo 3

kV/m. Koliksna jJe njegova hitrost in kinetic¢
3 ps, ¢e je bila hitrost elektrona pred tem

W’» oo )

na energija po

Spfimmvetivene.
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Tockasti izvor svetlobe z moc¢jo 10 W emitira monokromatsko svetlobo
valovne dolzine 0,55 um. Poznano Je, da ¢lovesko oko se lahko zazna
svetlobni tok problizno 60 fotonov v sekundi. Pri kateri maksimalni
oddal jenostijé¢lovek se_zazna omen jeni 1zv1r svetlobe Ce Je premer

njegove zenice 3 mm %) A L 2o 3 Sqé'/m ‘7 mwf-edw é
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¥ pospesevalniku dobimo protone s kineticno energi jo BCO0 MeV.
 koliko se hitrost protonov razlikuje od hitr

osti svetlobe 7

T = 6000 Me\j
woct = 027 VY
‘1( o

e i RS R ) f \I

A
o N s o f /‘ . ;.“/e~» P N_ P \ :
e T4 W e e = W {fa- v )

o o A S \X/ -
Vo |

vo'i’,
- v e ‘ -
J €2 i

B
[N

&

il o
X - o e S
11— (T+ W, )2

i

e e, =

S R

‘j‘ é
S
\"&“T

= 2/ Q> -'l()g

I~ [F



4. Katodo fotocelice osvetljujemo s svetlobo_valovne dolzine 500 nm.
Povrsina osvetl jenega dela katode je 1 cm . Koliksna je gostota
vpadnega svetlobnega toka, ¢e je nasicenl elektricni tok skozi
fotocelico enak 10 mA ? Upostevajte, da v povprecju le vsak deseti

foton izbije elektron.
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3. Vzorec izdvojenega cistega poloni ja (84P0210) ima maso 1 g.

Koliksen je pod normalnimi pogoji (T =273 K, p = 105 N/mz) volumen
helija, ki Jje nastal iz « delcev, ki jih je emitiral vzorec
polonija v toku prvega leta ? Predpostavimo, da se vsi o delci
pretvorijo v helij. Polonij emitira « delce z razpolovnim ¢asom
138,4 dni.
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KolikSen je radij,

preénem homogenem magnetnem polju z gostoto 1 T 7
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po katerem se giblje proton s kinetiéno energijo 4 GeV v 9 @\
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4.

| g . i
t-0 Morls 48510 !

«[;*;400 lwn o= L3
x /

Ob ¢tazsu t =

O imamo tolikéno koli¢ino polonija C

Po 3, da
razpade vsako sskundo 1,85 10° njegovih jeder 7 KOllkO gramov

poloni ja nam bo 3e ostalo ¢ez 100 dni ? Razpolovni c¢as Po
Je 138,4 dni.
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4. Foton z valovno dolzino A=0,03 nm se Comptonsko sipa pod kotom a0° A= 0/05 him
glede na njegovo prvotno smer. Poiscite spremembo valovne dolzine ='epo

fotona in kineti¢no energijo elektrona po sipanju ?

LA :/}‘v/\ :/\C‘M’ b%;b‘l)

= (9/0024‘ i
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3. Foton z valovno dolzino A=0,02 nm se Comptonsko sipa pod kotom 0 )\ O/DZ Mun
glede na njegovo prvotno smer. Pois¢ite spremembo valovne dolzine q?-gfoo
fotona in gibalno koli¢ino elektrona po sipanju ? ‘ <
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6. Elektron se giblje v homogenem elektri¢nem polju z jakostjo 2 kV/m. Ta
Koliksna je njegova kineticna energija po 1,5 pus, ¢e je elektron v
zacetku miroval ? Racunaj relativisti¢no !
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3":‘ 4. Koliksna je kinetic¢na energija protona, ki krozi v prec¢nem )
L homogenem mag etnem polju z gostoto 1,2 T po raleu 15 m?
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1. Aktivnost nekega izvora, ki seva delce « z energijo 5 MeV v vse
smeri enakomerno, Jje 7-109 razpadov v sekundi. Izvor je na

oddal jenosti 0.5 m od povrsine koze, ki jo obsevamo z izvorom.

1893

Obsevalna povr&ina je 20 cm®. Koliko casa moramo obsevati
omenjeni del koze, da le ta prejme 10J/m2. Predpostavi, da se

aktivnost izvora med obsevanjem spremeni zanemarljivo malo.
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1. Z izvorom delcev « obsevamo do enake doze dva enaka tumorja A in B,

1. ‘
ki se nahajata 5cm (A), oziroma 7.5 cm (B) pod kozo. Tumor A moramo
obsevati 20 minut. Koliko ¢asa Je potrebno obsevati tumer B ?. !\/’

) d!“ Razpolovna globina za delce o je 10 cm. Predpostavi, da se aktivnost g%:
Z '___;'szqr'a med obsevanjem spremeni zanemarljivo malo, absorpeijo delcev \\
o v zraku pa zanemarimo. B
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45. ilektron se giblje v homogenem elekt—idnem polju z jakostjo
1.75 &V/m. kolil¥¥na je njegova hitrost po 1 us, e elekitron v za- XS
\
Cetku miruie: Lolikdno pot pretele elelktron v tem Sasu: Koliksna

Jje tedaj njegova kinetidna energijas [:Sﬂ'}r '51;) o
i .
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5. Aktivnost radioaktivnega izvora, ki seva delce a z energijo 5 MeV,
Je 7:-10" razpadov v sekundi. Izracunaj, koliko ¢asa mora ostati ta
izvir v tumorju, da bo le ta prejel dozo 20 J/kg. Upostevaj, da se 1892
aktivnost radioaktivnega izvora med obsevanjem tumorja spremeni
zanemarl jivo malo, vsi delci « pa se absorbirajo v tumorju. Masa
tumorja je 1 kg.
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1. Koliksno elektricno napetost mora preleteti v zacetku mirujoce

pre¢no homogeno magnetno polje z 4. S
o)kr-oz1t1 po kroznem tiru s polmerom 15 m ?
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Pri premo¢rtnem in skoraj neoviranem gibanju skozi stevec napravi jo
mezoni 1w pot 1,20 #m. Mezoni se gibl jejo skozi stevec s hitrostjo
£,85-10 mss. Koliksen del mezonov razpade v stevcu, %’e Je njihov
razpolovni ¢as 1,7-10 s 7 &
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A§i Pri radloaktlvnem razpadu izotopa broma ( Br ) Jje v casovnem ‘

intervaly 60 sekund verjetnost raZpada o, 1042 Kaksen je

oy razpolovni cas tega izotopa,broma ?
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koliko se hitrost protonov razlikuje od hitrosti svetlobe 7
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V'V pospesevalniku debimo protone s kineti¢no energijo 6000 MeV. Za



